

# 连按五次电源键，警察就能来身边？

## 记者核实：确是手机紧急联络功能，但并非“万能”

本报讯(记者杜挺勇)连按5次手机电源键，就能自动和警方110取得联系，不但能发送位置，甚至不用说话警察就会来……近日，有市民拨打晚报3909990热线反映，近期一条关于“手机保命功能”的短视频引起了很多人的关注，希望晚报帮忙咨询核实。

1月17日，市民刘先生和记者取得联系后，向记者发送了一条短视频。短视频指出，遇到行凶、抢劫等危险时，手机有一个特殊功能：在不拿出手机通话的前提下，只要连续按5次手机电源键，就会出现一个自动报警电话，并且发送机主位置，不用说话警察就会来。刘先生说，身边不少朋友都在转发这条视频，他也不知道内容真假，由于涉及报警，也没有尝试。

昨日，记者和警方取得联系，并在实验操作后得到了答案。连续按5次手机电源键确实有“紧急求助”功能，由于很少使用，不少市民并不熟悉。但是，这种“紧急求助”功能并非视频中所述那么“万能”。

记者先找了一款某品牌安卓系统手机进行测试。点击手机“设置”选项中的“安全”选项，就可以看到一个“SOS紧急联络”选项。同意相关条款后进入，可看到一个“连续电源键紧急呼叫”选项。选择开通后，记者尝试连续按5次电源键，手机果然出现了一个页面，上面有“报警求助电话110”“火警119”“医疗急救120”三个选项。选择一个选项点击，电话就能呼出。

不过，在“SOS紧急联络”选项下还有一个“自动拨打默认号码”的选项，也就是在“110”“120”“119”中可以提前选择一个默认号码。记者选择“110”作为默认号码后，连续按5次电源键，手机直接拨打了110报警电话。随后，记者拿一款苹果品牌的手机进行实验，虽然操作系统不同，但相关功能和操作过程基本一致。

也就是说，如果提前设置好，连续按5次电源键，就能直接拨打110报警电话。当然，拨打后还需要和接警员进一步

交流，才能说明所在的位置和具体情况等。视频中提到的能向警方自动发送位置等有些夸大。记者和市公安局110指挥中心联系后获悉，目前我市110报警均为语音报警，没有所谓的手机直接给110发送定位，指挥中心没有开通过这样的服务。

虽然110指挥中心不能直接接收位置信息，但记者发现这种功能其实在手机的一个“紧急联络人”中能够实现。手机“SOS紧急联络”选项中还有一个“我的紧急联络人”选项，设置一个号码，再点击可发送求助信息、环境照片等权限。记者再按5次电源键，除了直接拨打110报警电话外，“紧急联络人”的手机马上接到了含报警人位置以及多张照片等内容的短信。使用此功能需要注意的是，在“我的紧急联络人”设置号码开通时，一定不要选择“110”，因为“110”无法收到求助短信，“我的紧急联络人”设置成亲人和朋友的手机号才能发挥这个作用。

## “双减”后的第一个寒假就要来了 看看这些学校的寒假作业多有趣

本报讯(记者赵改玲)1月20日，我市义务教育阶段的学生将正式迎来寒假，市教育部门要求各学校认真做好寒假期间“双减”工作，引导学生合理安排学习、生活。记者了解到，我市不少中小学校的寒假作业多种多样，注重实践、阅读、劳动、美育、亲情，趣味十足、温情满满。

中站区劳模街小学的老师设计了创意寒假作业——《寒假成长档案》，分为成长篇、健康篇、安全篇、年味篇、书香篇、实践篇、文明篇、展望篇。年味篇是让学生填写和虎年有关的词语、摘抄春节期间读过的春联和自创的春联；书香篇设有“跟着书本来旅行”，既可以阅读老师推荐的书目，比如《好消息坏消息》《孤独的小螃蟹》《四世同堂》《呼兰河传》等，也可以自己选择优秀的书目，并完成一份“阅读报告”；实践篇共有七个板块，分别设计了语文、数学、道德与法治、科学、艺术、音乐、体育等实践活动。

修武县郟封镇大位村中心小学的寒假作业围绕“幸福”做文章：“幸福中国年”古诗文绘本制作，是让学生将自己学过的古诗文加以整理，制作系列古诗文绘本；“幸福中国年”艺术创作，根据不同年级，让学生利用超轻粘土制作虎年相关作品，如小老虎、虎头鞋、虎头帽、虎年展板、英语新年贺卡等；“幸福中国年”劳动实践让孩子们坚持居家防疫，坚持每天整理被褥、

拖地板、洗碗筷、协助父母做饭、帮助父母洗衣物等，鼓励孩子们收集日常生活中废弃的易拉罐、塑料、包装纸盒等，用超轻粘土或其他材质进行装饰，变废为宝，创作出精美的科普作品。

温县一中布置的是寒假德育作业，让学生在假期关注新闻时政，关心时事要闻，如每天收看《新闻联播》《朝闻天下》《焦点访谈》等节目；利用网络观看两部爱国主义电影，如《建国大业》《建党伟业》《十月围城》《长津湖》《八佰》《红海行动》等，并写下观后感。另外，该校还为学生布置了亲情作业，如在家人的指导和帮助下学会做一道或两道菜，协助家人进行卫生大扫除，帮助父母张贴春联，对父母进行一次爱的表达等。

解放区环南一小的寒假作业注重实践，分为体育、道法与劳技、音乐、美术、科学、信息技术等。记者发现，道法与劳技很有特色，根据不同年级，这项作业内容有假期内坚持扫地与拖地、用彩纸剪窗花等；利用假期时间做好自家垃圾分类工作，带动身边的人一起做，让大家明白环境维护从自身做起；坚持每天帮家人盛饭，饭后一起收拾桌子；学会自己洗头发；整理与收纳四季衣物；大扫除迎春节；假期中给长辈烧两道特色菜；每周自己至少清洗一次衣物；学会坚持每天自己整理床铺，会换床单和被套；协助家长筹备一次家宴。

## 强四德 树新风 身边的好人

### 金雅兰： 为群众服务，我无怨无悔

本报记者 杜挺勇



1月11日17时30分许，已经到了下班时间，忙完手边的几项工作后，解放区民生街道综合行政执法大队大队长金雅兰没有回家，而是来到位于民生街道的分包楼院。

找到几名楼院长，金雅兰细致介绍了疫情防控的最新政策，和他们商讨近期防疫工作重点。

楼院里，过往的居民看到金雅兰后，都热情和她打招呼，跟一家人似的。

在离群众最近的一线街道和社区，金雅兰已经工作了近20年。能赢得辖区群众的信任和称赞，正是因为多年来无论在什么岗位，她

一直勤勤恳恳，将为民理念落到了实处。

2020年，金雅兰还是一名社区书记。那年春节期间，新冠肺炎疫情暴发，金雅兰彰显出特别担当，毫无畏惧，带头站在疫情防控一线。每天天刚亮，她就出现在楼院门口，对各小区的疫情防控检测点进行巡查。巡查完毕，结束上午工作，金雅兰就在单位匆匆吃上几口午饭，趁着空闲时间和一些重点人员联系，落实大家的健康情况等。等社区工作人员下午来上班，金雅兰和大家一起再出发，防疫宣传、楼院消杀，处理各种工作，加班加点到深夜更是家常便饭。

在同事的印象中，金雅兰没有豪言壮语，哪里有困难，她总是第一时间出现在哪里。今年7月下旬，防汛抢险工作成为重中之重。作为街道分管防汛工作的干部，金雅兰每天都绷紧神经。有一天，雨下得很大，辖区群英河一段护堤出现坍塌。关键时刻，她第一时间赶到现场，迅速部署，冒着大雨和同事将在附近居住的群众迅速转移。开展工作期间，为核实一些具体情况，需要有人前往护堤附近的危险隐患区域查看。“我是女同志，体重轻，我上！”金雅兰说。她系上安全绳便开始工作，又一次展现出了特有的勇气和魄力。

金雅兰的丈夫是一名公安民警，平时工作也特别忙。这么多年，金雅兰对家庭，孩子亏欠了太多。她说：“服务群众是责任也是使命，回顾过往，虽然有太多不易，但我会不忘初心坚定走下去。为群众服务，我无怨无悔。”

左上图 金雅兰(左)在辖区疫情防控卡点巡查。

本报记者 杜挺勇 摄



1月18日，在市城乡一体化示范区的百大嘉苑生活超市入口处，进入超市的老人在登记信息。连日来，该超市安排工作人员轮班值守，全方位筑牢防疫屏障。

本报记者 宋崇飞 摄